

## 德阳市 去年规上工业增加值增长8.4%

四川经济日报德阳讯(记者 刘金蓉)1月22日,德阳市召开2023年经济形势新闻发布会。记者从会上获悉,2023年,德阳全市规模以上工业增加值比上年增长8.4%,规模以上工业企业产品销售率为94.5%。

从“3+1”主导产业看,规模以上“3+1”主导产业比上年增长9.7%。其中,机械装备产业增加值增长5.4%,材料化工产业增加值增长15.2%,食品饮料产业增加值增长7.2%,数字经济产业增加值增长15.7%。

从高技术(制造)产业看,规模以上高技术(制造)产业比上年增长13.6%。其中,医药制造业增长10.6%,航空、航天器及设备制造业增长22.8%,医疗仪器设备及仪器仪表制造业增长30.7%。

从主要工业产品产量看,燃气轮机增长113.4%,钢材增长93.6%,发电设备增长21.9%,精制食用植物油增长18.3%,聚氯乙烯树脂增长15.8%。

从企业效益看,1—11月,德阳全市规模以上工业企业实现营业收入3536.4亿元,同比增长8.2%;实现利润总额290.1亿元,增长19.6%。

此外,2023年,德阳全市外贸进出口总额为226.9亿元,比上年增长26.1%。其中,出口额159.6亿元,增长30.3%;进口额67.3亿元,增长17.2%。

## 雅安市 去年引进亿元及以上项目113个

四川经济日报雅安讯(记者 程强)1月22日,2024年雅安市经济合作工作会议召开。会议总结了2023年全市经济合作工作,分析当前形势,安排部署了2024年工作。

据介绍,2023年,雅安全面完成省外引进产业项目新增实际投资、直接利用外资(FDI)等目标任务。全年引进亿元及以上项目113个,总投资673.93亿元;成功申报省级财政激励奖补招商引资重大项目8个,获省财政奖补资金1247万元;高规格举办第十九届西博会雅安投资推介会暨经济合作项目签约仪式,搭建雅安综合展览馆展示雅安,并作为8个市(州)之一被省委、省政府通报表扬。

会议明确,招商引资是经济发展的源头活水,是经济工作的重中之重,聚焦聚力招大引强,做好经济合作工作尤为重要,要强化高位推进、统筹三圈联动招商,全力以赴抓项目、兴产业、促发展,不断提升雅安对外开放水平,在奋力开创雅安高质量发展新局面中贡献经济力量。

## 内江市职工互助保障投保 与赔付金额均超千万元

四川经济日报内江讯(记者 毛春燕 李弘)1月22日,记者从内江市总工会获悉,2023年,内江市职工互助保障投保金额、赔付金额均超千万元,参保人数和赔付人数大幅提升,为职工构筑一道抵御疾病风险的防线。

2023年,内江市参加四川省职工保障互助会五个保障计划的职工达150817人,投保金额1308.35万元,比上年度增加423.55万元,增长47.86%;办理职工住院医疗互助保障赔付10059人,赔付金额达1551.53万元,比上年度增加517.86万元,增长50.09%。

自开展职工互助保障活动以来,内江市总工会坚持以职工为中心的工作导向,将职工保障互助参保工作列入“我为职工办实事”重点项目,建立了“主要领导亲自抓、分管领导具体抓、业务部室抓落实”工作格局,形成了“市级+县级+基层”工会专责负责的工作模式,确保工作有人抓、有人落实。通过印制宣传资料、专人耐心答疑解惑,职工的知晓率、参与率和满意度持续提升。下一步,内江市总工会将持续加大宣传力度,扩大职工互助保障的覆盖面,努力为职工办实事、办实事,切实提升职工的获得感、幸福感和安全感。

## 省人大代表刘志勇： 建议支持泸州建设国家产教融合试点城市

四川经济日报讯(记者 刘建 乔薇)“随着国家产教融合建设试点工作的开展,建议省委、省政府全面支持泸州建设国家产教融合试点城市。”1月22日,省人大代表、四川化工职业技术学院党委书记刘志勇在接受记者采访时表示,他作为职业教育的代表,对产教融合特别关注,并带来了相关建议。

在刘志勇看来,当前,产教融合迎来发展新机遇。2023年,国家发展改革委、教育部、人力资源和社会保障部等8部门联合印发《职业教育产教融合赋能提升行动实施方案(2023—2025年)》,提出到2025年,国家产教融合试点城市达到50个左右,试点城市的突破和引领带动作用充分发挥,在全国建设培育和产教融合型产业,逐步形成教育和产业统筹融合、良性互动的发展格局。

相关政策为各地产教融合指引了方向,泸州优势何在?刘志勇通过调研发现,在产教融合方面,泸州具备良好的基础,展现出蓬勃发展的良好势头。泸州市现有职业院校24所,共开设28个大类139个专业,涵盖一二三产业发展需求,建成酿酒技术、应用化工、建筑工程施工、电子商务等一批优质特色专业。同时,泸州市围绕建成川南职业教育中心和技能型人才培养基地、打造川渝滇黔结合部职业教育高地发展目标,将产教融合作为泸州市重点工作,纳入“十四五”规划进行顶层设计。此外,在发展路径上,泸州还注重协

同多元,不断优化人才培养。

“对此我建议,支持泸州市入选省级产教融合试点城市。同时,我还建议四川省在推荐申报第三批国家产教融合试点城市工作中,将省级产教融合试点城市作为推荐城市向国家申报。”刘志勇告诉记者,以创建试点方式推进泸州产教融合发展的过程中,也需要加强相关要素的保障。为此,刘志勇还建议,加大对泸州市产教融合实训基地建设及产教融合型企业发展上的项目和资金支持,助推产教融合事业高质量发展。

产教融合的目的是深度服务经济高质量发展,其中高校应如何发力?刘志勇表示,要从专业建设、人才培养、科研三个方面着手。比如,在人才培养方面,充分发挥高职院校技术技能优势,对内推行“三证”制度,让学生在取得毕业证+技能等级证+安全作业操作证,实现学校“育人”与企业“用人”的无缝对接。对外大力开展高技能培训、职工继续教育,拓展社区教育和终身学习服务,提升职业院校社会服务能力与水平。

“聆听了政府工作报告后,我备受鼓舞。作为来自职业教育的代表,深感责任重大,使命光荣。未来,将继续推进产教融合、校企合作,为新发展阶段培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠,推动产业与教育‘双向奔赴’,为产业发展提供人才支撑。”刘志勇说。

## 夏启幕冬沉淀 “创新”种子积蓄发展力量

# 第八届“创客中国”四川省中小企业创新创业大赛颁奖典礼26日举行

2023年7月,由四川省经济和信息化厅、四川省财政厅主办的第八届“创客中国”四川省中小企业创新创业大赛正式启动。

从夏天到冬天,又一批创新的“种子”崭露头角、茁壮成长;从初见到携手,又一系列新的合作达成,凝聚成新的力量,为工业发展注入新的活力。

2024年1月26日,第八届“创客中国”四川省中小企业创新创业大赛颁奖典礼将在成都举行,获奖项目团队将上台接受属于自己的荣光。

回望来路,大赛星光熠熠。自2016年至今,大赛已成功举办了八届。8年来,四川累计主办赛事80场,报名项目超过6000个,多个项目获得全国总决赛一、二、三等奖,从中发掘培育了一大批“专精特新”企业,孵化打造了多家行业领军“独角兽”企业。

以赛为媒,大赛将助力四川切实把科技创新这个“关键变量”转化为制造强省的“最强动能”,进一步推动工业“新新”向荣。

### 一段别样精彩的旅程

2023年7月,大赛举办通知一经发出,便引发社会广泛关注,创新氛围,持续沸腾;创业热情,燃烧似火。8月16日至9月8日,预选赛如火如荼地展开,分为市州、专题和社会机构三大类别,共举办了20场赛事,吸引超过1000个项目参与。

经过一轮又一轮的激烈角逐,9月12日至19日,大赛进入了新阶段,经过大赛预选赛推荐上报、资格复核的100余个项目分企业组和创客组进行选拔赛路演,再次展现实力。10月11日至10月12日,第八届“创客中国”四川省中小企业创新创业大赛全省总决赛举行,最终决出全省50强项目。其中,又优中选优,选送部分优秀项

目参加第八届“创客中国”中小企业创新创业大赛全国总决赛。

一路过关斩将,最终,四川11个项目入选“全国500强”、2个项目入选“全国50强”。12月14日,第八届“创客中国”中小企业创新创业大赛全国总决赛颁奖典礼上,四川选送的“心血管介入手术机器人”项目荣获创客组二等奖,“TFT基Micro-LED新型显示技术”项目荣获企业组三等奖,四川省经济和信息化厅、四川省财政厅荣获优秀组织单位奖,四川省企业联合会、上海浦东发展银行成都分行荣获优秀对接服务单位奖。

精彩旅程不止在本届大赛。历经8年,大赛已成为四川激发创新潜力、集聚创新资源、营造双创氛围的一个重要平台。

8年来,大赛以赛为媒,积极吸引各地优质项目及深耕行业高精尖领域的创新项目参赛,为各参赛团队搭建了深度交流创新理念的平台,有力促进了四川中小企业高质量发展。

8年来,大赛累计报名项目超过6000个,通过进市州、进集群、金融对接等系列活动,为四川中小企业和创客提供交流展示、产融对接、项目孵化的创新创业平台,成为推动四川工业经济发展的加速器。

8年来,大赛成就了无数创新的梦想,激发了一批又一批杰出人才的创造力,在四川这片活力十足的发展热土上持续掀起“双创”热潮。

### 一场“最”具活力的盛会

四川省经济和信息化厅相关负责人表示,本届大赛紧紧围绕四川省委十二届三次全会确定的“扬优势、锻长板,促创新、增动能,建集群、强主体”工作思路,在以往的办赛基础上进行了“提档升级”,从而更好地激发中小企业和创客

的创新潜力,集聚创业资源,促进更多的优势产业项目落地,助力新型工业化建设。

大赛创下的几个“最”,让人热血沸腾。

预选赛办赛数量历年最高。大赛自去年7月启动以来,受到了广泛关注,吸引了1000余个项目报名参赛。在承办单位和相关单位的大力支持下,顺利举办了市州预选赛、专题预选赛、社会机构预选赛共计20场比赛,组织数百个项目参加路演,预选赛办赛数量创历年新高。

本届大赛围绕六大优势产业提质增效计划,举办专题预选赛,全面挖掘各地优质项目及深耕行业高精尖领域的创新项目。多元的赛道、多样的主题,使赛事焕发出新的活力。在这样的机制下,“创新”具象化为一场场实实在在的创意碰撞和实例展示。

大赛的支持力度最大。本次赛事中,四川省经济和信息化厅联合多个部门,为参赛项目提供了资金激励、重点培育、金融扶持、公共服务、上下游对接、宣传推介等多方面的精准扶持措施。

具体来看,国赛获奖项目最高可获得财政资金奖励100万元,还有机会获得直通国家专精特新“小巨人”的资格,得到更多支持与认可。

针对有产业链上下游合作需求的全省50强项目,四川为其提供“税务大数据精准对接”服务。这不仅解决了企业之间合作的“痛点”,也为优秀项目的孵化、培育和加速发展提供了有力的保障。

此外,四川还着力加强政策辅导、金融支持……预选赛办赛数量历年最高、政策支持力度最大……这些“最”正不断提升大赛的影响力,为四川中小企业插上梦想的“翅膀”。

### 一泓源源不断的活水

去年7月以来,20场预选赛、7场选拔赛、2

场总决赛依次顺利举办,大赛数月的“耕耘”最终结出了累累硕果。

四川有11个项目入选第八届“创客中国”中小企业创新创业大赛全国500强,入选数量居全国第二。从这份成绩单,不仅可以看到四川中小企业创新创业的活力与潜力,还能感受到四川推动中小企业转型升级和高质量发展的信心和决心。

本届大赛,从赛制、赛事,到资金激励、扶持政策,创新亮点纷呈,处处可以感到其致力推动产业蓬勃发展的“势”与“能”。

如今,赛事已届收官,而四川推动“双创”高质量发展正谋划再落新子。

四川省经济和信息化厅相关负责人表示,未来我省将进一步推动政策、平台、资金、人才等创新资源要素向企业和创新主体聚集,加快构建支持创新主体的孵化培育、成长扶持、发展壮大的梯次培育服务体系,支持创新主体争做创新发展的探索者、组织者和引领者。

同时,围绕“创客中国”大赛,四川还将进一步构建和完善“发掘优秀项目、培育创新主体、服务中小企业、支撑产业发展”的全方位服务,切实把科技创新这个“关键变量”,转化为制造强省建设的“最强动能”,为四川经济社会发展注入更强劲动能、释放更大活力。

不负时代,不负期待;赛出活力,创出未来。当前,四川正着力发挥赛事平台优势、放大赛事积极效应,集聚创新资源,做强主体培育,大力扶持中小企业走“专精特新”发展之路,为中小企业发展注入源源不断的创新“活水”,为推进新型工业化、建设现代化产业体系点燃动力不竭的创新“引擎”。

四川经济日报记者 李露萍

## 广安市启动系列主题招聘活动

四川经济日报广安讯(记者 何金委)为促进高校毕业生、农民工、就业困难人员等重点群体高质量充分就业,落实“提前介入、主动服务、用心帮扶”的工作理念,近日,由广安市人力资源和社会保障局主办的广安市2024年“情暖冬日乐业广安”系列主题招聘活动在广安吾悦广场正式拉开帷幕。

此次系列主题招聘活动将持续至2月7日,分别设置服务业用工需求、工业及农业用工需求、就业援助一帮扶就业、职引未来一青年就业、春风行动—返乡就业等5个主题活动,并同步开设线上招聘专场。

此次招聘会借力春节返乡群众增多契机,将场地搭建在人流集聚度高的商场,为广求职者 and 用人单位搭建更加舒适、便利、接地气的人才供需服务平台。招聘现场设有求职招聘、惠民服务、政策宣传、趣味游戏等服务区域,吸引养老、医疗、电子科技等行业50余家企业进场揽才,提供优质就业岗位3000余个,前来咨询应聘的求职者络绎不绝,达成就业意向近500人。

为了让群众享受到更加便利的社保卡服务,中国工商银行广安分行、广安农村商业银行等6家合作银行现场为群众办理社保卡激活、挂失、密码修改、补换卡等业务,并邀请群众参与凭电子社保卡享受省内中石油加油满200元减30元、坐公交满2元减1.99元的惠民出行活动。

为宣传好人社政策,活动现场设置了人社政策有奖问答区和抽奖专区,群众可现场答题抽取U盘、手机支架、雨伞、小米、杯子等奖品,让冬日招聘宣传活动更有暖气,更有烟火气。

下一步,广安市将在招聘求职两端精准发力,高频次开展切合实际需求的各类线上线下招聘活动,强化人岗对接跟踪问效,不断提升招聘服务实效。

## 【两会好声音】

### 省政协委员唐晓琴：建议进一步加强我省抗战文物保护

四川经济日报讯(记者 张诗若)1月21日,政协四川省第十三届委员会第二次会议在蓉启幕。早上八点,省政协委员、雅安市委统战部副部长唐晓琴带着会议资料早早来到了金牛宾馆,精神饱满地步入会场。

当被问及今年带来的提案时,唐晓琴立刻和记者打开了话匣子:“今年我的提案主要关注的是我省抗战文物保护工作。去年,文物保护无疑是一个大热话题,从三星堆挖掘到网剧《逃出大英博物馆》的热播,越来越多的人意识到文物的价值和魅力。在我看来,文物是历史的见证者,记录了国家和民族的历史和发展历程,具有很高的历史价值。”

### 省政协委员杜旭林：建议联动“宜泸组团”共同打造千亿级竹产业

四川经济日报讯(记者 胡敏)1月21日,政协四川省第十三届委员会第二次会议在蓉启幕。政协委员肩负着参政议政、建言献策的重任,共赴这场盛会。

“这是一场鼓舞人心的会议。”省政协委员、泸州市政协副主席杜旭林参加了省政协十三届二次会议开幕式心情非常激动,他从中共四川省委第一书记王晓晖的讲话中感受到了我省“治蜀兴川”各项事业取得了新成就,迈上了新台阶,充满“奋斗者获得回报的自豪感”。王晓晖书记对政协委员履责的高度认可,也激励着他以更饱满的热情投入到新一年的履职工作,以实际行动为推动新时代治蜀兴川再上新台阶贡献一份力量。

今年,杜旭林带来了强化“宜泸组团”联动共同打造千亿级竹产业的建议,他认为,四川发展竹产

业潜力巨大,全川竹林面积达到1830万亩,居全国第二位,竹产业总产值超过了千亿元,综合实力进入全国前列。其中,泸州有竹林面积约405万亩,宜宾有竹林面积约334万亩,综合产值均超过300亿元。在当前省委、省政府支持宜宾泸州组团建设川南省域经济副中心的背景下,“宜泸组团”联动共同打造千亿级竹产业同时具备政策优势、资源优势。

他建议,应强化省级层面统筹,加快制定宜泸地区千亿级竹产业专项规划。在加强对川南地区竹林资源的调查和评估,了解资源的分布、质量和数量等情况的基础上制定专项规划,全面优化宜泸两地竹产业布局,加快竹产业结构调整,实施规模化发展和集约化经营,将宜泸两地竹林资源自然禀赋转化为千亿级产业。

同时,抢抓国家机遇,打造在全国范围内有影

响力的“以竹代塑”样板区。紧扣国家发展改革委发布的“以竹代塑”主要产品国家,加强在竹产品上的科技创新支持,积极发挥四川大学、四川农业大学等高校优势,组织相关科研院所到宜泸两地开展“以竹代塑”相关科技攻关,在全国率先突破一批关键共性技术及重大装备。

此外,还应坚持联动开发,实现宜泸组团竹资源产业经济和生态文明建设协调发展。加大宣传力度,在继续擦亮“蜀南竹海”等现有文旅品牌的基础上,深入挖掘宜泸两地竹产业资源,与两地丰富的红色文化、民俗文化相结合,打造全生态旅游链条。同时,推广泸州市叙永县邱高专合社“万亩林亿元钱”林下种植经营,打造“森林粮库”样板,构建现代竹产业体系,让美丽乡村竹林风景线与竹产业发展相得益彰。